



ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΝ V

Το δεύτερο τεύχος του *Εισ Βάθος* είναι εξ ολοκλήρου αφιερωμένο στο Σχέδιο Ανάν και τις προσπάθειες που καταβάλλονται για επίλυση του Κυπριακού προβλήματος πριν από την 1^η Μαΐου 2004. Είναι προφανές ότι ο Κυπριακός λαός προβληματίζεται έντονα καθώς απ' ενός επιθυμεί διακαώς λύση του Κυπριακού προβλήματος αλλά απ' ετέρου διαισθάνεται ότι το Σχέδιο, το οποίο έχει ολοκληρωθεί, απέχει κατά πολύ από τις προσδοκίες του.

Και όντως και το Σχέδιο Ανάν V περιλαμβάνει πολλές ασαφείς και διδαλώδεις πρόνοιες, αρκετές από τις οποίες θέτουν σε μειονεκτική θέση την Ελληνοκυπριακή πλευρά. Τίθενται, μεταξύ άλλων, θέματα αποκλίσεων από το κοινοτικό κεκτημένο της

ΕΕ και τα ανθρώπινα δικαιώματα, δυσλειτουργικότητας του κράτους, και διατήρησης επεμβατικών δικαιωμάτων επί της Κύπρου από ξένες δυνάμεις. Υπάρχουν και κάποια θετικά στοιχεία, όπως η επιστροφή εδαφών και προσφύγων. Θα ήταν λογικό να υποτεθεί ότι η εξέλιξη αυτή καθώς και η αναμενόμενη ανοικοδόμηση θα αποτελέσουν πολύ θετικά στοιχεία για την οικονομία. Όμως το ουσιώδες ερώτημα είναι κατά πόσον τα λίγα (έστω και σημαντικά) θετικά είναι αρκετά για να αντισταθμίσουν τα πάρα πολλά αρνητικά του Σχεδίου γενικά αλλά και σε αυτό τον τομέα – τον τομέα της οικονομίας. Είναι κατανοητό σε όλους ότι η οικονομία θα είναι καθοριστικής σημασίας για την επόμενη μέρα της λύσης,

της οποιασδήποτε λύσης.

Και όμως στο Σχέδιο Ανάν V ενισχύεται περαιτέρω η διζωνικότητα σύμφωνα με τις απαιτήσεις της Τουρκικής πλευράς και παρά το γεγονός ότι η εξέλιξη αυτή πλήττει τη λειτουργικότητα και τη βιωσιμότητα του κράτους. Επιπρόσθετα το Σχέδιο Ανάν V εμπεριέχει πρόνοιες οι οποίες κατ' ουσίαν διαλύουν την Κυπριακή Δημοκρατία μετατρέποντάς την σε κράτος δεύτερης κατηγορίας και με πολλές εξαρτήσεις από ξένες δυνάμεις με προεξάρχουσα την Τουρκία. Ένα τέτοιο Σχέδιο θα δημιουργήσει πολύ περισσότερα προβλήματα απ' όσα φιλοδοξεί να επιλύσει.

*Ανδρέας Θεοφάνους
Καθηγητής Πολιτικής
Οικονομίας και Γενικός
Διευθυντής του Κέντρου
Ερευνών και Ανάπτυξης -
Intercollege*

ΠΡΟΣ ΜΙΑ ΝΕΑ ΕΠΙΒΟΛΗ;

Καθώς αυτό το τεύχος ετοιμάζεται για εκτύπωση, το μέλλον της Κυπριακής Δημοκρατίας βρίσκεται στην πλάστιγγα. Στο Μπούργκενστοκ της Ελβετίας άλλη μια σύνοδος τύπου Ζυρίχης 1959 έληξε με ένα δοτό σχέδιο που θα τεθεί σε ταυτόχρονα δημοψηφίσματα (στις 24 Απριλίου). Η διαφορά αυτή τη φορά είναι ότι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει μια ανεξάρτητη, αν και ταραχώδη ύπαρξη σχεδόν 44 ετών, και την 1^η Μαΐου η Κύπρος θα καταστεί μέλος της ΕΕ.

Ως ένας μη Κύπριος ο οποίος, τις τελευταίες τέσσερις δεκαετίες εργάζομαι σκληρά για την προστασία και την προώθηση της ανεξαρτησίας, της κυριαρχίας, της ενότητας και της εδαφικής ακεραιότητας της Δημοκρατίας και των δικαιωμάτων όλων των πολιτών της, με ανησυχεί βαθύτατα αυτή η εξέλιξη. Ανέκαθεν υποστήριζα και πίστευα σε μια ειρηνική, βιώσιμη και λειτουργική λύση του κυπριακού προβλήματος. Όπως διαμορφώθηκε στο Μπούρ-

γκενστοκ, το Σχέδιο Ανάν παραβιάζει το κοινοτικό κεκτημένο, τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, τις αποφάσεις Ευρωπαϊκών και Αμερικανικών δικαστηρίων και το διεθνές δίκαιο. Σύμφωνα μ' αυτό το σχέδιο, οι Κύπριοι θα καταστούν πολίτες δεύτερης κατηγορίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και μέσα στην ίδια τους τη χώρα. Αυτό είναι απαράδεκτο.

Η Κύπρος θα καταστεί μέλος της ΕΕ την 1^η Μαΐου, με ή χωρίς την επίλυση του πολιτι-

κού της προβλήματος. Μια λύση μετά την 1^η Μαΐου θα προστατεύσει καλύτερα τα δικαιώματα όλων των Κυπρίων, τόσο των Ελληνοκυπρίων όσο και των Τουρκοκυπρίων. Ενώ αντιτιθέμεθα σε σκευωρίες για την καταστροφή της Κυπριακής Δημοκρατίας, θα πρέπει παράλληλα να επικεντρωνόμαστε και στην επόμενη μέρα της ένταξης της Κύπρου στην ΕΕ.

*Καθηγητής Βαγγέλης
Κουφουδάκης,
Πρύτανης Intercollege*

Επίσης σ' αυτό το τεύχος:

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΝ V 2
ΚΑΙ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ Α- 3
ΣΦΑΛΕΙΑΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ
ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΝ V

ΚΥΝΕΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΙΛΗ- 4
ΚΡΙΝΕΙΑ: ΕΠΙΖΗΤΩ-
ΝΤΑΣ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ
ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΟΥ 5
ΔΙΟΡΓΑΝΩΘΗΚΑΝ
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ
ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΩΝ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ -
INTERCOLLEGE



ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΝ V ΚΑΙ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι η οικονομική διάσταση οποιασδήποτε λύσης του Κυπριακού προβλήματος θα είναι καθοριστικής σημασίας. Αυτή η αυτονόητη θέση δεν είχε επαρκώς ληφθεί υπ' όψιν από την πολιτική ηγεσία και τρίτα μέρη, περιλαμβανομένου και του ΟΗΕ όλα αυτά τα χρόνια. Ως εκ τούτου δεν πρέπει να αποτελεί έκπληξη ότι η οικονομική διάρθρωση, με την ευρύτερη έννοια του όρου, η οποία προκύπτει από το Σχέδιο Ανάν V είναι το ολιγότερο ανεπαρκές και προβληματική. Είναι εμφανές ότι το Σχέδιο δεν έχει εμβολιασθεί



με τους κανόνες εύρυθμης και αποτελεσματικής λειτουργίας ενός σύγχρονου κράτους. Υπενθυμίζεται ότι εξ ορισμού η οικονομική διάρθρωση ενός κράτους επηρεάζει καθοριστικά τα οικονομικά αποτελέσματα. Με τη σειρά της, η οικονομική διάρθρωση επηρεάζεται από το συνταγματικό οικοδόμημα. Οι συνταγματικές πρόνοιες

του Σχεδίου Ανάν δημιουργούν τεράστιες στρεβλώσεις στην οικονομική διάρθρωση και κατ' επέκτασιν στην οικονομία, με απρόβλεπτες συνέπειες.

Σύμφωνα με το Σχέδιο Ανάν V, η Κυπριακή Δημοκρατία, η οποία διεξήγαγε επιτυχώς τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις, αντικαθίσταται από την «Ενωμένη Κυπριακή Δημοκρατία» η οποία εκ των πραγμάτων δεν θα διαθέτει ένα ολοκληρωμένο και επαρκές νομικό και θεσμικό πλαίσιο. Επιπλέον, ενδέχεται να προκληθούν και προβλήματα πολιτικής φύσεως. Υπογραμμίζεται ότι η «Ενωμένη Κυπριακή Δημοκρατία» είναι κατ' ουσίαν το αποτέλεσμα της έμμεσης αλληλοαναγνώρισης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της «ΤΔΒΚ».

Πέραν τούτων, το τρικέφαλο κράτος το οποίο προτείνεται από το Σχέδιο Ανάν θα οδηγήσει εξ ορισμού στην περαιτέρω αύξηση των δημοσίων δαπανών. Ήδη, η Κυπριακή Δημοκρατία, η οποία αυτή τη στιγμή λειτουργεί ως ενιαίο κράτος, σήμερα έχει ένα δημοσιονομικό έλλειμμα γύρω στο 6% του ΑΕΠ και ένα δημόσιο χρέος της τάξης του 103% του ΑΕΠ (περιλαμβανομένου και του ενδοκυβερνητικού χρέους). Επιπλέον, οι κυβερνητικές δαπάνες υπερβαίνουν το 40% του ΑΕΠ. Είναι προφα-

νές ότι, με τυχόν υλοποίηση του Σχεδίου Ανάν, θα επέλθει περαιτέρω επιδείνωση στους δείκτες αυτούς με απρόβλεπτες και δυσάρεστες για την οικονομία συνέπειες.

Απορρίπτοντας το Σχέδιο Ανάν V, οι Ελληνοκύπριοι διασφαλίζουν τη συνέχιση της Κυπριακής Δημοκρατίας και τις προοπτικές μιας καλύτερης λύσης του Κυπριακού μετά την 1^η Μαΐου 2004. Λαμβάνοντας υπ' όψιν ότι με ένα όχι αρνούμενο επίσης να δεχθούν ότι η Τουρκία (μια χώρα μη μέλος της ΕΕ) θα είναι εγγυήτρια δύναμη για μια χώρα μέλος της ΕΕ, προστατεύουν ουσιαστικά και τα συμφέροντα και την αξιοπιστία της ΕΕ.

Ανδρέας Θεοφάνους

*Καθηγητής Πολιτικής
Οικονομίας και Γενικός
Διευθυντής του Κέντρου
Ερευνών και Ανάπτυξης - Inter-
college*

Για λεπτομερείς αναλύσεις βλ. Α. Θεοφάνους «*Ευρωπαϊκή Κύπρος Πολιτειακή Δομή: Οικονομία και Κοινωνία – Η Ενταξη και τα Σενάρια Λύσης*», Εκδόσεις Σιδέρη 2002 και Α. Θεοφάνους «*Το Σχέδιο Ανάν και η Ευρωπαϊκή Επιλογή*», Εκδόσεις Παπαζήση 2003



ΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΝ V

Το Σχέδιο Ανάν οικοδομεί ένα ιδιόμορφο καθεστώς ασφάλειας και εγγυήσεων στην Κύπρο. Το προτεινόμενο καθεστώς είναι ιδιαίτερα προβληματικό, αφού είναι ασύμβατο με το καθεστώς ασφάλειας που αναπτύσσεται στην ΕΕ εδώ και πενήντα χρόνια. Ενώ στην ΕΕ οικοδομείται ένα ενιαίο καθεστώς ασφάλειας, το σχέδιο Ανάν αφήνει την Κύπρο εκτός των σχεδιασμών της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) και της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Άμυνας και Ασφάλειας (ΕΠΑΑ), των δύο κορυφαίων πρωτοβουλιών που αναπτύσσει η Ευρωπαϊκή Ένωση στο διεθνές σύστημα. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι η ανεξαρτησία, η ασφάλεια και η συνταγματική τάξη του νέου κυπριακού κράτους και των δύο συνιστώντων κρατών του, θα είναι κάτω από τον έλεγχο τριών εγγυητριών δυνάμεων, της Τουρκίας της Βρετανίας και της Ελλάδας. Η Κύπρος δεν θα μπορεί να παίρνει αποφάσεις που να αφορούν την εξωτερική της πολιτική και, ιδιαίτερα, αποφάσεις σε θέματα ασφάλειας και άμυνας, χωρίς την προηγούμενη έγκριση της Τουρκίας. Ως ένα νέο κράτος μέλος της ΕΕ, η Κύπρος τίθεται κάτω από την κηδεμονία της Τουρκίας, ακόμη και μετά την ένταξη της τελευταίας

στην ΕΕ.

Τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά του Σχεδίου Ανάν, σε σχέση με το καθεστώς ασφάλειας, είναι η μόνιμη παρουσία τουρκικών στρατευμάτων στην Κύπρο και η διατήρηση του δικαιώματος μονομερούς επέμβασης των εγγυητριών δυνάμεων. Το δικαίωμα μονομερούς επέμβασης δεν καταργείται. Αντιθέτως διευρύνεται με τέτοιο τρόπο, έτσι ώστε η Τουρκία να έχει δικαίωμα μονομερούς επέμβασης και στο ελληνοκυπριακό συνιστών κράτος. Σύμφωνα με το Σχέδιο Ανάν, η Τουρκία, μαζί με τη Βρετανία και την Ελλάδα, είναι εγγυήτριες «της ανεξαρτησίας, της εδαφικής ακεραιότητας, της ασφάλειας και της συνταγματικής τάξης» του Ελληνοκυπριακού συνιστώντος κράτους. Σύμφωνα με το Άρθρο 4 της Συνθήκης Εγγυήσεως, κάθε μια από τις εγγυήτριες δυνάμεις διατηρεί το δικαίωμα μονομερούς επέμβασης. Η ελληνική πλευρά θεωρεί ότι, έστω και αν προβλέπεται από τη Συνθήκη Εγγυήσεως το δικαίωμα μονομερούς επέμβασης, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο η Τουρκία δεν μπορεί να επέμβει στρατιωτικά, σε καμία περίπτωση. Η Τουρκία, όμως, θεωρεί ότι με βάση

τη Συνθήκη Εγγυήσεως, ως εγγυήτρια δύναμη, έχει δικαίωμα να επέμβει μονομερώς, όποτε αυτή κρίνει αναγκαίο. Το Σχέδιο Ανάν δεν κάνει κ α μ ι α διευκρίνιση επί τούτου, με αποτέλεσμα η κάθε πλευρά να διατηρεί την ερμηνεία της. Με απλά λόγια, σε περίπτωση κρίσης στο μέλλον, η κάθε πλευρά θα επικαλείται, όπως και το 1974, τη δική της ερμηνεία για το Άρθρο 4 της Συνθήκης Εγγυήσεως.

Είναι αλήθεια ότι οι πρόνοιες του σχεδίου Ανάν, όσον αφορά την αποστρατικοποίηση, εκπληρώνουν σε ένα μεγάλο βαθμό τις επιθυμίες της τουρκικής πλευράς και δεν λαμβάνουν καθόλου υπόψη τις θέσεις της ελληνικής πλευράς για μια πραγματική αποστρατικοποίηση. Όταν κατατέθηκε η πρόταση της Ελληνοκυπριακής πλευράς για αποστρατικοποίηση, αυτή προέβλεπε ότι:

•για να διαλυθεί η Εθνική Φρουρά θα πρέπει να αποχωρήσουν όλα τα τουρκικά στρατεύματα κατοχής και να διαλυθούν όλες οι άλλες στρατιωτικές δυνάμεις του ψευδοκρά-

τους,

•θα πρέπει να αποχωρήσουν όλα τα μη κυπριακά στρατεύματα και στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων των εποίκων,



•θα πρέπει να καταργηθεί το δικαίωμα επέμβασης της Τουρκίας και

την ασφάλεια της Κύπρου θα εγγυηθεί στρατιωτική δύναμη είτε του ΟΗΕ είτε της ΕΕ.

Συμπερασματικά, λοιπόν, πρέπει να αναφερθεί ότι με το σχέδιο Ανάν η Κύπρος δεν αποστρατικοποιείται, αλλά παραμένει κάτω από τον στρατηγικό έλεγχο της Τουρκίας. Κι αυτό είναι παράλογο, τη στιγμή που (1) το Κυπριακό πρόβλημα δημιουργήθηκε λόγω της τουρκικής εισβολής και (2) η Κύπρος εντάσσεται την 1^η Μαΐου στην ΕΕ.

*Γιώργος Κέντας
Επιστημονικός Συνεργάτης
της Ερευνητής
Κέντρο Ερευνών και Ανάπτυξης-Intercollege*



Κυνισμός και Ειλικρίνεια: Επιζητώντας την Καρδιά της Ευρώπης



Η διαδικασία της αναμόρφωσης της Ευρώπης καθοδηγείται από γραφειοκράτες και πολιτικούς με μακρά πείρα στις πολιτικές δεξιότητες και τον κυνισμό των πολιτικών συμβιβασμών. Μέχρι στιγμής, η επιτυχία του ευρωπαϊκού εγχειρήματος στηρίζεται στην ικανότητά τους να συνδυάζουν αυτό τον κυνισμό με την αναζήτηση υψηλών δημοκρατικών και ηθικών αρχών. Είναι αυτός ο συμβιβασμός που βρίσκεται στην καρδιά της διαδικασίας της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης.

Οι Ευρωπαίοι κατορθώνουν να θέτουν ψηλούς στόχους για την κοινή τους προσπάθεια, ενώ ταυτόχρονα να συνομολογούν α υ τ ο ύ ς τ ο υ ς «Φαουστικούς» συμβιβασμούς που έχουν καταστήσει δυνατή τη συνέχιση της διαδικασίας. Η πολιτική διάσταση της κυριακής υποψηφιότητας αποτέλεσε μέρος ενός τέτοιου συμβιβασμού. Η διασύνδεση της ένταξης της Κύπρου με την τουρκική υποψηφιότητα έφερε τους Ευρωπαίους κοντά στη λεπτή διαχωριστική γραμμή στην οποία είναι ανα-

γκασμένοι να βαδίζουν.

Μοναδική μεταξύ των άλλων υπό ένταξη χωρών, η Κύπρος αντιμετωπίζει το εμπόδιο της ανάγκης να κλείσει τη χαίνουσα πληγή του διαχωρισμού. Ένα έργο το οποίο δεν καθίσταται εύκολο λόγω της ανάμιξης πολλών εξωτερικών παραγόντων. Ωστόσο, η δοκιμασία για τους Ελληνοκύπριους και τους Τουρκοκύπριους πρέπει να είναι η ίδια όπως και με όλους τους άλλους φιλοδοξούντες να εισέλθουν στην ΕΕ, περιλαμβανομένης και της Τουρκίας, τουλάχιστον από μια άποψη. Και αυτοί πρέπει να επιδειξουν τη σοβαρότητα της δέσμευσής τους προς το Ευρωπαϊκό Ιδεώδες καθώς και την ικανότητά τους για πολιτικό συμβιβασμό.

Ωστόσο, υπάρχουν όρια στον κυνισμό! Θα έπρεπε να ήταν αδιανόητο να επιτρέπεται σε οποιαδήποτε υποψήφια χώρα να χρησιμοποιεί την ενταξιακή διαδικασία για την προώθηση της δικής της εθνικιστικής ατζέντας. Ιδίως στις περιπτώσεις όπου οι σκοποί της είναι

άσχετοι με την επίτευξη του ευρωπαϊκού εγχειρήματος και όπου η επίτευξη αυτών των σκοπών θα περιλάμβανε συμβιβασμούς οι οποίοι τελικά θα υπονόμειαν την έννοια μιας δυνατής και ενωμένης Ευρώπης. Θα έπρεπε να μην υπήρχαν ειδικές αποκλίσεις για χώρες των οποίων το δημοκρατικό μητρώο και η προστασία των ατομικών και ομαδικών δικαιωμάτων βρίσκεται κάτω από τα ψηλότερα ευρωπαϊκά πρότυπα. Δεν μπορούν να υπάρχουν ειδικές ρυθμίσεις που να διευκολύνουν τις милитарιστικές τάσεις και να διαστρεβλώνουν την ουσία της δημοκρατίας. Ούτε μπορεί στο δικαίωμα του κράτους να δίδεται ποτέ προτεραιότητα έναντι των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων των πολιτών του.

Η καταπίεση των εθνικών μειονοτήτων, η άρνηση του δικαιώματός τους να εκφράζουν τα συμφέροντα και τις ανησυχίες τους στην εθνική τους γλώσσα, η αμειλικτή στρατιωτική επιθετικότητα εναντίον γειτόνων ή εθνικών μειονοτήτων, καθώς και η κυνική χρησιμοποίηση της ίδιας της διαδικασίας ένταξης δεν έχουν θέση στο πλαίσιο της οικοδόμησης μιας Νέας Ευρώπης. Η υποστήριξη των εθνικών και περιφερειακών ηγεμονικών συμφερόντων και η τεχνητή στήριξη ξένων καθεστώτων είναι στόχοι άσχετοι προς την επίτευξη του Ευρωπαϊκού Ιδεώδους.

Η Κύπρος δεν πρέπει να θυσιασθεί στο βωμό του γεωστρατηγικού κυνισμού.

Οι πλείστοι Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι έχουν επιδείξει την ειλικρινή τους πίστη προς τα ευρωπαϊκά ιδεώδη και ταυτόχρονα δείχνουν ότι κατανοούν τις θυσίες που αποτελούν μέρος του παζαρέματος και του συμβιβασμού. Επαφίεται τώρα στην Ευρώπη να διατηρήσει τη λεπτή ισορροπία μεταξύ ιδεαλισμού και του κυνισμού των πολιτικών συμβιβασμών.

Η Τουρκία δεν πρέπει να ενθαρρύνεται να αναμένει ότι θα γίνουν αποκλίσεις στους κανόνες ώστε να διευκολυνθεί η δική της ένταξη. Κι αν η ένταξη των Τουρκοκυπρίων πρόκειται να αποτελέσει προπομπό και δοκιμή για την πλήρη ένταξη της Τουρκίας, τότε καθίσταται πιο σημαντικό για την Άγκυρα να δείξει ότι αποδέχεται πλήρως και συμμερίζεται τις ευρωπαϊκές αρχές και ιδεώδη.

Στα πλαίσια της δημιουργίας μίας νέας Ευρώπης, είναι σημαντικό η δέσμευση και η ειλικρίνεια να μη θυσιαστούν στο βωμό του κυνισμού. Στο κάτω κάτω, η ειλικρίνεια και η δέσμευση σηματοδοτούν το δρόμο που οδηγεί στις υψηλόφρονες ηθικές αρχές πάνω στις οποίες το Ευρωπαϊκό Εγχείρημα έχει θεμελιωθεί.

Δρ. Χριστόδουλου Γ. Πελαγία,

*Διεθνές Ευρωπαϊκό Κίνημα –
Κυπριακό Συμβούλιο*



Λεωφ. Μακεδοντίσσης 46
1700 Λευκωσία

Τηλ.: 357-22-841600
Τηλεομοιότυπο: 357-22-357964
Email: rdc-i@intercollege.ac.cy

Το Πρώτο Κέντρο Σκέψης
στην Κύπρο



Ηλεκτρονική Διεύθυνση:
www.rcenter.intercol.edu

Με την πολύπλευρη δράση και τη σημαντική προσφορά του το Κέντρο Ερευνών και Ανάπτυξης - Intercollege έχει καθιερωθεί ως ένα πρωτοποριακό και αξιόπιστο κέντρο σκέψης στην Κύπρο. Σε όλα τα χρόνια της λειτουργίας του, το Κέντρο επικέντρωσε τις δραστηριότητες του στην ανάπτυξη της επιστημονικής έρευνας στην Κύπρο και στη συστηματική διερεύνηση και εκπόνηση μελετών πολιτικής πάνω σε οικονομικά, πολιτικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά θέματα του τόπου αλλά και της ευρύτερης περιοχής. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στο Κυπριακό πρόβλημα, στα Ελληνοτουρκικά, στην Ανατολική Μεσόγειο καθώς και σε θέματα που αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση με ιδιαίτερη έμφαση στις σχέσεις της Κύπρου με την Ένωση.

Προσβλέποντας στη συνέχιση και διεύρυνση της στήριξης των φίλων και συνεργατών μας στην Κύπρο και στο εξωτερικό, σκοπεύουμε να συνεχίσουμε την πορεία μας ως κέντρο μελέτης και χάραξης πολιτικής και να αναβαθμίσουμε το όλο έργο και την προσφορά μας.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΔΙΟΡΓΑΝΩΘΗΚΑΝ ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – INTERCOLLEGE

Το Κέντρο Ερευνών και Ανάπτυξης – Intercollege έχει διοργανώσει μία σειρά από σημαντικές εκδηλώσεις στη διάρκεια των τελευταίων δύο μηνών.

• Στις 5 Φεβρουαρίου 2004 διοργανώθηκε συζήτηση στο τραπέζι με τίτλο «Το Κυπριακό Πρόβλημα και οι Μελλοντικές Εξελίξεις». Οι κύριοι Κώστας Θεμιστοκλέους, Γενικός Γραμματέας του κόμματος των Ενωμένων Δημοκρατών (ΕΔΗ) και τώως Υπουργός Γεωργίας, ο Δρ Χρήστος Ιακώβου, Επίκουρος Καθηγητής Μεσανατολικών και Τουρκικών Σπουδών στο Τμήμα Διεθνών Σχέσεων του Intercollege και ο Καθηγητής Βαγγέλης Κουφουδάκης, Πρύτανης του Intercollege και Καθηγητής Πολιτικών Επιστημών, ανέπτυξαν τις απόψεις

τους αναφορικά με τις προοπτικές μιας ενδεχόμενης λύσης.

• Ένα διήμερο Διεθνές Συνέδριο με θέμα «Δημοκρατία και Δημοκρατικοποίηση: μια Συγκριτική Εκτίμηση» διοργανώθηκε στις 20 και 21 Φεβρουαρίου 2004. Παρουσιάστηκαν σημαντικές απόψεις από κορυφαίους ακαδημαϊκούς, ερευνητές και αναλυτές από τις ΗΠΑ, τη Γερμανία, την Ελλάδα, το Ιράκ, το Ισραήλ, τη Ρωσία, το Ιράν και την Κύπρο.

• Ένα βιβλίο με τίτλο «Οι Συνθήκες του 1960 για την Κύπρο και Επιλεγμένες Μετέπειτα Νομοθετικές Πράξεις», σε επιμέλεια Νικόλα Μακρή, ήταν το θέμα μιας παρουσίασης βιβλίου την οποία διοργάνωσε το Κέντρο στις 4 Μαρτίου 20-

04.

• Στο ορεινό χωριό Αγρός διοργανώθηκε στις 13 Μαρτίου 2004 μια εκδήλωση με τίτλο «Προς την Αειφόρο Ανάπτυξη», στα πλαίσια του προγράμματος ερευνών «Αειφόρος Ανάπτυξη Ορεινών Περιοχών και Ατζέντα 21».

• Στις 15 Μαρτίου 2004 διοργανώθηκε ένα συνέδριο με τίτλο «Το Κυπριακό σε Κρίσιμη Φάση». Ομιλητές ήταν οι κύριοι Αλέκος Μαρκίδης, τώως Γενικός Εισαγγελέας της Κυπριακής Δημοκρατίας και Βάσος Λυσοαρίδης, Επίτιμος Πρόεδρος του Σοσιαλιστικού Κόμματος ΕΔΕΚ και ο Καθηγητής Ανδρέας Θεοφάνους, Γενικός Διευθυντής του Κέντρου Ερευνών και Ανάπτυξης – Intercollege.

• Επίσης στις 29 Μαρτίου



διοργανώθηκε μία σημαντική διάλεξη εκ μέρους του Τουρκοκύπριου Επίκουρου Καθηγητή Διεθνών Σχέσεων Mehmet Hasguler με τίτλο «Το Κυπριακό Πρόβλημα στην Εσωτερική Πολιτική της Τουρκίας». Τη διάλεξη παρακολούθησαν Ελληνοκύπριοι, Τουρκοκύπριοι καθώς και ξένοι.

• Τέλος, στις 30 Μαρτίου 2004 διοργανώθηκε συνέδριο με τίτλο «Το Κυπριακό σε Κρίσιμη Φάση», το δεύτερο μέρος μιας σειράς με τον ίδιο τίτλο. Οι ομιλητές στην εκδήλωση ήταν ο κος Νίκος Κατσουρίδης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ, ο κος Ανδρέας Αγγελίδης, βουλευτής του ΔΗΚΟ και ο κος Νίκος Περιστιάδης, κοινωνιολόγος, Intercol-